
28 जून, 2022 - �श� 2 (�ृ	त आधा�रत ��)
जेईई मेन परी�ा 2022 - सेशन 1

से�न A: भौ	तक �व�ान

��.1.  लंबाई क	 एक  क	 सीढ़ी घष�ण र�हत दीवार से  �ूर दीवार के �व�� �ुक	 �ई ह । फश� और दीवार %ारा अ'भलंब बल का अनुपात +ात
क	,जए।

 

A)

B)

C)

D)

उ/र:

हल:

ऊ1ा�धर 3दशा म5 बल संतुलन लाग ूकरन ेपर, 

3नचले संपक� 'ब8 �ु पर बल आघूण� संतुलन को लागू करन ेपर,  

इस,लए, 

��.2.
एक कण सरल र<खा के अनु3दश इस �कार ग'त करता ह  �क यह  �ूरी तक  चाल के साथ ग'त करता ह , अगले  �ूरी  चाल के साथ और शेष

 �ूरी  चाल के साथ ग'त करती ह । तब पूरी ग'त म5 इसक	 औसत चाल ह :

A)
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B)

C)

D)

उ/र:

हल: माना �क कुल �ूरी  ह ।

कुल �ूरी के  को तय करन ेम5 ,लया गया समय  ह ।

कुल �ूरी के  को तय करन ेम5 ,लया गया समय  ह ।

कुल �ूरी के  को तय करन ेम5 ,लया गया समय  ह ।

औसत चाल 

��.3. एक  गुटके का वेग  ह  जो  से  तक �कसी Cूल पृE म5 �वेश करता ह , जहाँ , (  ) जब
यह पृE स ेबाहर आती ह , तो चाल +ात क	,जए।

A)

B)

C)

D)

उ/र:

हल:

गुटके का Gरण  (यहाँ गुटका मंदन म5 ह )
अब,  का उपयोग करने पर,

समाकलन करने पर, हम5 �ाH होता ह ,

��.4. र<�डयोस�Jय पदाथ� क	 अध� - आयु  3दन ह ।  3दनK के बाद शेष ना'भकK का �'तशत +ात क	,जए।

A)

B)

C)

D)
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उ/र:

हल: जैसा �क हम जानत ेहM, 

साथ ही �कसी भी समय ना'भकK क	 संNा 3नO %ारा दी जाती ह , 
 3दन के बाद ना'भकK का �'तशत होगा,

 

��.5. नीचे 3दखाए गए पPरपथ म5, य3द सभी �'तरोध  हM, तो  का मान ह  _ _ _ _ _ _ _ _

 

A)

B)

C)

D) 3

उ/र:
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हल:

पPरपथ के दाQ ओर �Sेक युT समांतर Jम संयोजन म5 ह , अतः इसे  के �'तरोध %ारा �'तCा'पत �कया जा सकता ह , जैसा �क 3दखाया गया ह ।

अब,  �Sेक शाखा म5 दाQ ओर Vेणी Jम म5 ह , इस,लए संयुW �'तरोध का मान ह ,  �'तरोध क	 ऊपरी शाखा  अX  के साथ समांतर म5 ह ,
इस,लए इस े  के Yप म5 ,लखा जा सकता ह ।

इसके अलावा, सरलीकृत पPरपथ म5  का कुल �'तरोध होगा।

इस,लए,

��.6.  क	 ऊंचाई स ेजल  क	 दर स े'गरता ह । �Sेक  धाPरता के �कतने बZ �पात क	 तली पर उ[\ ऊजा� स ेदीH हKग?े जल के 'गरने
क	 ऊजा� के पूण� Yपांतरण को मान ली,जए।

A)

B)

C)

D)

उ/र:

हल: चूँ�क  द]ता दी गई ह , इस,लए 'गरन ेवाली जल क	 सभी ऊजा� का उपयोग बZK %ारा �कया जाएगा। इस,लए, 
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��.7. 3दए गए पPरपथ म5  के संधाPर^ को �ारभं म5  तक आवे,शत �कया जाता ह  और  का संधाPर^ अनावे,शत रहता ह । जब कंुजी  को बंद कर
3दया जाता ह , तो  संधाPर^ पर आवेश _ा होगा?

 

A)

B)

C)

D)

उ/र:

हल:  संधाPर^ पर �ार'ंभक आवेश  होगा। य3द कंुजी को बंद करन ेके बाद  संधाPर^ पर आवेश  ह , तब -

��.8. यंग 3% `झरी �योग म5,  मोटाई के एक bैब  को �कसी एक `झरी के सामने रखा जाता ह । य3द क5 cीय उdeE पर तीfता अपPरव'तg त रहती ह , तो 
 का मान _ा ह ?

A)

B)

C)

D)

उ/र:

हल: चूं�क, क5 cीय उdeE पर तीfता अपPरव'तg त रहती ह , इस,लए पथांतर म5 पPरवत�न तरगंद h� का एक पूणाiक गुणज होना चा�हए। इस,लए,

 के ,लए,
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��.9. दो �वपरीत आवेशK को  �ूरी पर रखा गया ह , जैसा �क 3दखाया गया ह । मh - 'ब8 �ु पर �वjुत ]े^ क	 तीfता  होती ह । तब  का मान ह ,

 

A)

B)

C)

D)

उ/र:

हल:

दोनK आवेशK के कारण मh - 'ब8 �ु पर �वjुत ]े^ क	 3दशा समान 3दशा म5 होगी, जो दाQ ओर ह ।
इस,लए,  मh 'ब8 �ु पर 

��.10. एक लघ ु- पPरपथ कंुडली को समय के साथ पPरवतk चुंबक	य ]े^ म5 रखा गया ह । कंुडली म5 �ेPरत धारा के कारण �वjुत शlW का ]य हो जाता ह । य3द फेरK क	
संNा आधी कर दी जाती ह  और तार क	 '^mा दोगुनी कर दी जाती ह , तब �वjुत शlW का ]य होगा:

A) दोगुना 

B) समान

C) चतुः

D) आधा

उ/र: दोगुना 

हल: कंुडली म5 शlW  ह ,

एक कंुडली म5 �ेPरत वोnता , फेरK क	 संNा , कंुडली का ]े^फल  और समय के साथ पPरवतk चुंबक	य ]े^  पर 3नभ�र करती ह ।

और , जहाँ  �'तरोधकता ह ,  तार क	 लंबाई ह  और  तार क	 '^mा ह । इस,लए कंुडली म5 ]oयत शlW ह ,

 
अब, जब 

शlW दोगुनी हो जाती ह ।
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��.11. एक �Sावतk धारा पPरपथ म5, �ेरक और संधाPर^ के pसरK पर वोnता, �'तरोध क	  गुना होती ह । आपू'तg वोnता  ह  और �'तरोध  ह ।
य3द �ेरकG  ह , तब  का मान +ात क	,जए।

A) 8

B) 10

C) 7

D) 5

उ/र: 10

हल: चूं�क �ेरक और संधाPर^ के pसरK पर वोnता समान होती ह , इस,लए पPरपथ अनुनाद म5 ह । इस,लए, पPरपथ म5 धारा होगी,

�ेरक के pसरK पर वोnता, �'तरोधक के pसरK पर वोnता से दोगुनी होती ह ।
इस �कार, 
हम जानत ेहM �क, 
इस,लए, 

��.12. समान cqमान और  के पृथrरण पर दो कणK पर �वचार क	,जए। जब एक कण का cqमान समान पृथrरण बनाए रखत े�ए cqमान का तीन गुना हो जाता
ह , तो उनके बीच बल �कतन ेगुना हो जाएगा?
 

A)

B)

C)

D)

उ/र:

हल: कणK के बीच गु�Gाकष�ण बल 3नO %ारा 3दया जाता ह ,

 और

��.13.  cqमान का एक गुटका और  cqमान क	 एक sघरनी को 3दखाए अनुसार qवlCत �कया गया ह । जैसे - जैसे गुटका नीचे क	 ओर ग'त करता ह , गुटके और
sघरनी को जोड़न ेवाली डोरी sघरनी पर नहu �फसलती ह । डोरी म5 तनाव +ात क	,जए।

A)

B)

C)

2 220	V, 	50Hz 5	Ω
	H1

kπ
k

i = = = 44	AV
R

220
5

VL = 2VR = 440	V
VL = iXL = i×2πfL⇒ L = = 	H440

44×100π
1
10π

k = 10

r

9

3

1.5

√3

3

F = Gm1m2

r2

∵ 	F1 = Gm2

r2

F2 = =
Gm(3m)

r2
3Gm2

r2

⇒ F2 = 3F1

m m

mg

4

mg

2

mg

3
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D)

उ/र:

हल:

क5 c के पPरतः बल आघूण� , जहाँ, कोणीय Gरण  और  जड़G आघूण� ह ।

अब, Xूटन के ग'त के समीकरण का उपयोग करन ेपर,

इस,लए, डोरी म5 तनाव ह ,

��.14. दो समYप कणK क	 डी - vोwी तरगंद h�  के Yप म5 संबंsधत ह , तो कणK क	 ग'तज ऊजा�  और  �कस Yप म5 संबंsधत हM?

A)

B)

C)

D)

उ/र:

हल: जैसा �क हम जानत ेहM, 

अतः, हम ,लख सकत ेहM, 

��.15.  लंबाई के सरल लोलक का आवत� काल, जब इस ेएक ,लx म5 रखा जाता ह , जो Gरण  के साथ ऊपर क	 ओर GPरत हो रहा ह , ह :

A)

B)

C)

D)

2mg
3

mg

3

τ = TR = Iα α = a
R

I

⇒ TR = = = ⇒ T =mR2α
2

mR2a
2R

maR
2

ma
2

mg−T =ma

mg− =ma⇒ a=ma
2

2g
3

T = = [ ] =ma
2

m
2

2g
3

mg

3

λ1 = 3λ2 K1 K2

K2 = 3K1

K2 = 9K1

K1 = 3K2

K1 = 2K2

K2 = 9K1

λ = =h
p

h

√2mK

λ1 = 		&	λ2 =h

√2mK1

h

√2mK2

⇒ =√λ1

λ2

K2

K1

⇒ 3 =√K2

K1

⇒ K2 = 9K1

l
g

6

2π√ 6l
7g

2π√ 7l
6g

2π√ 3l
2g

2π√ 5l
g
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उ/र:

हल: जब ,लx Gरण  के साथ ऊपर क	 ओर GPरत होती ह , तो गु�Gाकष�ण के कारण �भावी Gरण को इस �कार ,लया जा सकता ह , 

��.16. जैसा �क आर<ख म5 3दखाया गया ह , एक पाइप के खंड जैसे एक sछ\क के माhम से जल �वा�हत हो रहा ह । pसरK पर दाबांतर  ह । अनु�C -
काट का ]े^फल  ह । पाइप स ेआयतन �वाह दर +ात क	,जए।

 

A)

B)

C)

D)

उ/र:

हल:

सांतS के समीकरण से, 
बरनौली क	 �मेय को लगाने पर,

अब, आयतन �वाह दर, 

��.17.  '^mा क	 जल क	 एक बूंद वायु के माhम से 'गर रही ह । जल के घनG क	 तुलना म5, उस बूँद क	 सीमा{ चाल +ात क	,जए, ,जसस े�क वायु का घनG
नग| ह । 

A)

B)

C)

D)

उ/र:

2π√ 6l
7g

a g′ = g+ a

⇒ T = 2π√ l
g+a

⇒ T = 2π√ l

g+ g

6

⇒ T = 2π√ 6l
7g

4000	N	m−2
A =√6	m2

1	m3	s−1

2	m3	s−1

4	m3	s−1

8	m3	s−1

4	m3	s−1

v2 = 2v1

P1+ = P2+
ρv2

2
ρ4(v)2

2

⇒ P1−P2 =
3ρv2

2

⇒ 4000 = 		 ⇒ v =√3×1000×v2

2
8
3

Q = Av =√6×√ = 4	m3	s−18
3

1mm
(ηव◌ाय◌ु	 = 2×10−3Nsm−2,g = 10	ms−2)

2.2ms−1

1.1ms−1

1.6ms−1

2.8ms−1

1.1ms−1
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हल:
सीमांत वेग,  %ारा 3दया जाता ह , जहां,  'गरन ेवाल े'प8 ड क	 '^mा ह ,  'गरन ेवाल े'प8 ड का घनG ह  और  तरल का घनG ह ।

��.18. गैसीय  के एक नमूने के तापमान को इस �कार दोगुना कर 3दया जाता ह  �क ,  म5 �वयो,जत हो जाता ह । नए  से पुरान े  का अनुपात +ात
क	,जए।

A)

B)

C)

D)

उ/र:

हल: गैस का वग� माh मूल वेग 3नO %ारा 3दया जाता ह , 

जब ,  म5 �वयो,जत हो जाता ह , तो इसका आd}क cqमान  हो जाता ह ।

इस,लए, वग� माh मूल चाल का अनुपात, 

��.19. दो समांतर तारK म5 समान पPरमाण क	 धारा �वा�हत होती ह , जो �क  ह । दो तारK के बीच क	 �ूरी  के Yप म5 दी जाती ह । तारK %ारा अनुभव �कया
गया �'त एकांक लंबाई पर लगन ेवाला बल (  म5) _ _ _ _ _ _ के बराबर ह ।

 

A)

B)

C)

D)

उ/र:

	vT =
2r2(ρ−σ)g

9η r ρ σ

⇒ vT =
2×10−6×103×10
9×2×10−3

⇒ vT = = 1.1	m	s−110
9

O2 O2 O vrms vrms

2

√2

4

1
2

2

vRMS =√ 3RT
M

O2 O M
2

=√ ×v1
v2

T1

T2

M2

M1

⇒ =√ ×v1
v2

T

2T
M/2
M

⇒ = 2v2
v1

1	A d = 4	cm
10−7	N	m−1

50

25

100

75

50
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हल:

�'त एकांक लंबाई पर बल 3नO �कार से 3दया जाता ह ,

 

��.20.  %ारा दी गई एक आयाम मॉड~ ,लत तरगं के ,लए। ब�ड चौड़ाई (ब�ड�वड्थ) +ात क	,जए।

A)

B)

C)

D)

उ/र:

हल: मॉड~लन के ,लए qंजक 3नO %ारा 3दया जाता ह ,
, जहाँ  और  Jमश: मॉड~ ,लत pस�ल और वाहक pस�ल क	 आवृo/ होती ह ।

�� म5 3दए गए qंजक के साथ इसक	 तुलना करने पर, हम �ाH करते हM,

अब, ब�ड चौड़ाई 

( = )F

l

μ0I1I2

2πd

⇒ = = 50×10−7	N	m−1F

l

(2×10−7)×1×1

0.04

y (t) = 10 [1 +0.4cos(2π×104t)] cos(2π×107t)

10kHz

20MHz

20kHz

10MHz

20kHz

s (t) = Ac [1 +μ cos(2πfmt)]cos(2πfct) fm fc

fm = 104	Hz
= 2fm = 20	kHz
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से�न B: रसायन �व�ान

��.1. 3नO,ल�खत संकुलK  और 

पर �वचार क	,जए �क �कतन ेसंकुल अनुचुंबक	य हM?

A)

B)

C)

D)

उ/र:

हल:  (  अयु�Tत इले�ॉन)

 (कोई अयु�Tत इले�ॉन नहu)

 (कोई अयु�Tत इले�ॉन नहu)

��.2. X,  के साथ अ'भ�Jया करके wूको3नक अ� द<ता ह  और सैकैPरक अ� द<न ेके ,लए  के साथ अ'भ�Jया करता ह । X को ना'मत कर�। 

A) माnोस

B) मांड

C) फल शक� रा

D) wूकोज

उ/र: wूकोज

हल: नाइ��क अ� के साथ ऑ�ीकरण पर, wूकोस के साथ - साथ wूको3नक अ� दोनK एक डाइकाब���,लक अ�, सैकैPरक अ� द<ते हM। यह wूकोस म5 एक
�ाथ'मक ऐ�ोहॉ,लक  समूह क	 उपlC'त को इं'गत करता ह ।

��.3. हाइ�ोजन के समCा3नक 3नO,ल�खत गुण म5 'भ\ होत ेहM:

A) इले�ॉ3नक �वXास

B) �ोटॉन क	 संNा

C) परमाणु Jमांक

D) परमाणु cqमान

[Fe(CN)6]
3−, 	[Ni(CN)4]

2− [Fe(CN)6]
4−

0

1

2

3

1

[Fe(CN)6]
3− = Fe(III) = 3d5 1

[Ni(CN)4]
2− = Ni(II) = 3d8

[Fe(CN)6]
4− = Fe(II) = 3d6

Br2/H2O HNO3

(−OH)
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उ/र: परमाणु cqमान

हल: समCा3नक एक ही तG के परमाण ुहोते हM, ,जनक	 cqमान संNा 'भ\ होती ह । उनका परमाणु Jमांक समान होता ह । इस,लए, �ोटॉन और इले�ॉनK क	
संNा समान होती ह , इस,लए उनका इले�ॉ3नक �वXास समान होता ह , ले�कन Xू�ॉन क	 संNा 'भ\ होती ह ।

हाइ�ोजन के तीन समCा3नक हM: �ो�टयम, , �ूटीPरयम,  या  और �ाइ�टयम,  या । य ेसमCा3नक, Xू�ॉन क	 उपlC'त के संबंध म5 एक �ूसर< से
'भ\ होते हM। सामाX हाइ�ोजन, �ो�टयम म5 कोई Xू�ॉन नहu होता ह , �ूटीPरयम (,जसे भारी हाइ�ोजन के Yप म5 भी जाना जाता ह ) म5 एक Xू�ॉन होता ह  और
�ाइ�टयम के ना'भक म5 दो Xू�ॉन होते हM।

��.4. सांc  और सांc  क	 उपlC'त म5 ए3नलीन का नाइ�ीकरण 3नO उ[ाद द<ता ह :

A) मुN उ[ाद के Yप म5 o - नाइ�ोए3नलीन

B) मुN उ[ाद के Yप म5 m - नाइ�ोए3नलीन

C) मुN उ[ाद के Yप म5 p - नाइ�ोए3नलीन

D) मुN उ[ाद के Yप म5  - डाइनाइ�ोए3नलीन

उ/र: मुN उ[ाद के Yप म5 p - नाइ�ोए3नलीन

हल: नाइ�ीकरण: ए3नलीन का �S] नाइ�ीकरण, नाइ�ो qु[\ के साथ - साथ ऑ�ीकरण उ[ादK का 3नमा�ण करता ह । इसके अलावा, �बल अ�ीय माhम म5,
ए3नलीन को ए3नली3नयम आयन के 3नमा�ण के ,लए �ोटॉनीकृत �कया जाता ह , जो मेटा 3नद�शी होता ह । इसी,लए ऑथ� तथा पैरा 3नद�शी के अ'तPरW मेटा qु[\
भी बनत ेहM।

��.5.

Jमश: कॉपर के 3न�ष�ण पर �वचार करते �ए,  और  Jमश: हM:

A) गालक और धातुमल

B) धातुमल और गालक के Yप म5

C) गेज और गालक

D) गेज़ और धातुमल

उ/र: गालक और धातुमल

हल: कॉपर के 3न�ष�ण के दौरान, अशुs� के Yप म5 उपlCत आयरन ऑ�ाइड को  के योग %ारा हटा 3दया जाता ह  और इस े  म5 पPरव'तg त �कया जाता
ह ।

��.6. 3नO,ल�खत म5 स े�ांटम संNा का कौन सा समुeय माX ह ?

A)

 

1
1H

2
1H D 3

1H T

HNO3 H2SO4

2, 	4

FeO+SiO2→ FeSiO3

SiO2 FeSiO3

SiO2 FeSiO3

FeO+SiO2→ FeSiO3
										ग◌ालक										ध◌ात◌ुमल

n l m s

4 3 0 1
2
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B)

 

C)

 

D)

 

उ/र:

 

हल: �कसी परमाणु म5,  के 3दए गए मान के ,लए,  और  के संभव मान हM:

 या 

दी गई �ा�म संNा के संभा�वत मान हM:

��.7. 3दए गए यौ'गक का सही IUPAC नाम _ा ह ?

A) 1-फा'मg ल-4-नाइ�ो�ूट<नेल

B) 4-नाइ�ो-3-ऑ�ो�ूट<नेल

C) 4-ऑ�ो-3-नाइ�ो�ूट<नेल

D) 3-ऑ�ो-4-नाइ�ो�ोपेनेल

उ/र: 4-नाइ�ो-3-ऑ�ो�ूट<नेल

हल:

4-नाइ�ो-3-ऑ�ो�ूट<नेल मुN �Jया�क समूह ह  और क	टोन समूह और नाइ�ो समूह �'तCापी समूह के Yप म5 काय� कर<गा। अंकन ऐ��हाइड क	 ओर से
�कया जाएगा।

n l m s

2 1 −2 1
2

n l m s

3 3 2 1
2

n l m s

1 1 0 1
2

n l m s

4 3 0 1
2

l, 	m s n

l = 0,. . . . . (n − 1)

m = −l, 	0, 	 + l = (2l+ 1)

s = +1
2 −1

2

n l m s

4 3 0 1
2
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��.8. 3नO,ल�खत म5 स े�कस यौ'गक म5 स�र दो अलग - अलग ऑ�ीकरण अवCा को दशा�ता ह ?

A)

B)

C)

D)

उ/र:

हल:

इस अणु म5 दोनK स�र क	 अलग-अलग ऑ�ीकरण संNा होती ह । एक म5 -2 ऑ�ीकरण संNा होती ह  और �ूसर< म5 +6 ऑ�ीकरण संNा होती ह ।
स�र क	 औसत ऑ�ीकरण संNा +2 होगी।

��.9.
आइसो�ूट<��हाइड 

उ[ाद  ह :

A)

 

B)

 

C)

 

H2S2O3

H2S2O6

H2S2O7

H2S2O8

H2S2O3

HCHO
−−−→
K2CO3 A

CN−
−−→ B

H3O+−−→ P

P
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D)

 

उ/र:

 

हल:

��.10. एक यौ'गक का मूलानुपाती सू^ +ात क	,जए, ,जसम5 cqमान अनुसार  होता ह ।

A)

B)

C)

D)

उ/र:

हल: तGK cqमानानुसार , cqमान मोलK पूण� संNा अनुपात

74%	C,	17.3%	N,	8.7%	H

C4H6N

C5H7N

C3H5N

C4H5N2

C5H7N

%

C 74 = 6.1774
12 5

H 8.7 = 8.78.7
1 7

N 17.3 = 1.2417.3
14 1
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��.11. 3नO,ल�खत अ'भ�Jया पर �वचार क	,जए,

उपरोW अ'भ�Jया म5  _ा ह ?

A)

B)

C)

D)

A

1.	Cl2/hv
−−−−−−→
2.	KCN
3.	H3O+/Δ 4 −ब◌्र◌ोम◌ोफ◌ेनि◌लएस◌ीटि◌क	अम◌्ल	

A
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उ/र:

हल:

��.12.
एसी�टक अ� के एक बफर �वलयन का pH,  ह ।  का मान +ात क	,जए, 3दया गया ह  �क एसी�टक अ� का ,  ह ।

A)

B)

C)

D)

उ/र:

हल:
   

��.13.  के कोलॉइडी �वलयन क	 �कृ'त ह :

A) 3न�भावी

B) धना�क 

C) ऋणा�क

D) उभयधमk

उ/र: धना�क 

हल:  के कोलॉइडी �वलयन क	 �कृ'त को  के जल - अपघटन %ारा �ाH �कया जाता ह ,

 

सॉल  आयनK को अवशो'षत करता ह  और धना�क कोलॉइड का 3नमा�ण करता ह ।

��.14.  क	 संरचना पर �वचार क	,जय,े एकाक	 युT (युTK) क	 संNा, एकाक	 युT (युTK) क	 lC'त और एकाक	 युT - बंध युT �'तकष�ण क	 संNा Jमश:
हM:

4
[CH3COO−]

[CH3COOH]
Ka 1.3 × 10−5

2.3

10.2

0.13

1.5

0.13

pH = pKa+ log( )[CH3COO−]

[CH3COOH]
4 = 5− log(1.3)+ log( )[CH3COO−]

[CH3COOH]
log(1.3 × 10−1) = log( )[CH3COO−]

[CH3COOH]

= 0.13
[CH3COO−]

[CH3COOH]

Fe (OH)3

Fe (OH)3 FeCl3

FeCl3→ Fe3++3Cl−

Fe3++H2O→ H++Fe (OH)3

Fe (OH)3+Fe
3+→ Fe (OH)3/Fe

3+ Fe (OH)3

Fe3+

SF4
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A) , 3नर]ीय lC'त, 

B) , अ]ीय lC'त, 

C) , अ]ीय lC'त, 

D) , 3नर]ीय lC'त, 

उ/र: , 3नर]ीय lC'त, 

हल: एकाक	 युT �वषुवतीय lC'त म5 होता ह , और दो एकाक	 युT - बंध युT �'तकष�ण होत ेहM। इस,लए, qवCा (b) अsधक Cायी ह । (b) म5 3दखाई गई
आकृ'त को एक �वकृत चतु�लक के Yप म5 व`णg त �कया गया ह , जो एक मुड़ा �आ वग� या एक ढ�कुली के Yप म5 व`णg त ह ।

��.15. नाइ�ोजन के 3नO,ल�खत ऑ�ाइडK पर �वचार क	,जए:

उनम5 से �कतन ेम5  बंध से 'मलकर बने होत ेहM?

A) चार

B) पांच

C) दो

D) एक

उ/र: चार

हल: 3दए गए यौ'गकK क	 संरचनाएं नीचे दी गई हM।

उपरोW म5 से केवल चार म5  बंध ह ।
 म5  �कार का बंध होता ह ।

��.16. �काश रासाय3नक धूम कोहर< म5 होता ह  -

A)

B)

C)

1 4

1 4

1 3

1 6

1 4

N2O,	N2O2, 	N2O3, 	N2O4, 	N2O5

N−N

N−N
N2O,	N2O2, 	N2O3	और	N2O4 N−N

N2

O3

SF4
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D)

उ/र:

हल: �काश रासाय3नक धूम का 3नमा�ण हाइ�ोकाब�न और नाइ�ोजन ऑ�ाइड के �काश रासाय3नक ऑ�ीकरण (सूय� के �काश क	 �Jया के कारण) के कारण होता
ह ।  �काश को  %ारा अवशो'षत �कया जाता ह । यह अSsधक ऊ,जg त अणु ह ।

�काश रासाय3नक धूम म5 हमेशा PAN और  होता ह । यह एक �कार का वायु ��ूषण ह  जो वाहनK के उ ज�न से आंतPरक दहन इंजन और औjो'गक धूम से
�ाH होता ह ।

, नाइ��क ऑ�ाइड और परमाण ुऑ�ीजन म5 अपघ�टत हो जाता ह । परमाd}क ऑ�ीजन, ऑ�ीजन के साथ तेजी स ेअ'भ�Jया करके ओजोन का
3नमा�ण करता ह ।

इस,लए, �काश रासाय3नक धूम म5  होता ह ।

��.17. 3नO,ल�खत म5 स ेकौन सा एक ]ारीय ऑ�ाइड ह ?

A)

B)

C)

D)

उ/र:

हल: धातुओं के ऑ�ाइड सामाXतः �कृ'त म5 ]ारीय होते हM, ले�कन कुछ �कृ'त म5 उभयधमk होते हM।

अधातुओ  ंके ऑ�ाइड �कृ'त म5 अ�ीय होते हM, ले�कन उनम5 स ेकुछ उदासीन होत ेहM।

 �कृ'त म5 अ�ीय ह , यह ]ार के साथ अ'भ�Jया करता ह ।

 �कृ'त म5 उभयधमk ह , _K�क यह अ� और ]ार दोनK के साथ अ'भ�Jया करता ह ।

 �कृ'त म5 अ�ीय होता ह ।

 एक ]ारीय ऑ�ाइड ह  और यह आसानी से अ� के साथ अ'भ�Jया करता ह ।

��.18. 3नO,ल�खत मानक अपचयन �वभव (Eo) का उपयोग करके  के ,लए  +ात क	,जए। 

A) 0.005 V

B) 0.01 V

C) –0.005 V

D) 0.002 V

उ/र: 0.005 V

F2

O3

UV NO2

O3

(NO2)

O3

Al2O3

SiO2

Na2O

NO2

Na2O

NO2

Al2O3

SiO2

Na2O

Sn4+/Sn Eο

Eο(Sn4+/Sn2+) = 0.1 V और Eο(Sn2+/Sn) =−0.14 V
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हल: Eo एक गहन ऊ¡ाग'तक गुण ह ।

 Eo ΔGo = nEo F
0.15 V – 0.30 F
– 0.14 V + 0.28 F

��.19. ट<गामेट(pसमे�टडीन) क	 संरचना ह :

A)

B)

C)

D)

Sn4++2e−⟶Sn2+

Sn2++2e−⟶Sn

य◌ोग	करन◌े	पर	: Sn4++4e−⟶Sn,

ΔG0अभि◌क◌्रि◌य◌ा	 = 	 ΔG0उत◌्प◌ाद− 	ΔG0अभि◌क◌ारक

ΔGο =−nFE0स◌ेल
ΔGο =−4EοF = −0.02F

⇒ Eο = 0.005 V
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उ/र:

हल: pसमे�टडीन, ¢ा3नडीन पर£र �Jया वग� का एक सद¤ ह , ,जसम5 ¢ा3नडीन म5 lC'त  पर एक मेsथल �'तCापी,  पर एक सायनो समूह और lC'त 3 पर
एक समूह   पर एक  समूह उपlCत होता ह ।

��.20. �कसी पदाथ� क	 अध� - आयु  3दन ह ।  3दनK के बाद शेष पदाथ� क	  स�Jयता +ात क	,जए, य3द इसका �थम को�ट क	 बलग'तक	 के माhम से ]य हो
जाता ह । [3नकटतम पूणाiक तक स�\क�टत क	,जए]

A)

B)

C)

D)

उ/र:

हल: �थम को�ट अ'भ�Jया के ,लए,

दर   .......

और   ....

समीकरण  और  को बराबर करन ेपर इस,लए,

1 2
2 −{[(5 −म◌ेथि◌ल-1H-इमि◌ड◌ाज़◌ोल-4-आइल)म◌ेथि◌ल]सल◌्फ◌ेनि◌ल}एथि◌ल 3

200 83 %

25%

50%

75%

83%

75%

K = log2.303
t

No
Nt

(1)

K = 0.693
t 1
2

(2)

(1) (2)

log =2.303
t

No
Nt

0.693
t 1
2

log =2.303
83

No
Nt

0.693
200

=No
Nt

4
3

% = 0.75 ×100Nt
N0

= 75%
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��.21.  परमाणुओ  ंक	 lC'त, ,जसस ेउ[ाद म5  जुड़ा �आ ह :

A)

B)

C)

D)

उ/र:

हल: सूय� के �काश क	 उपlC'त म5 मुW मूलक �'तCापन अ'भ�Jया होती ह । दी गई lC'तयK म5, बे¥¦ल lC'त पर मुW मूलक सबसे अsधक Cायी होता ह ।
इस,लए, इस तदनुसार मुN उ[ाद का 3नमा�ण �कया जाएगा।

��.22.  �वलयन के  को   मोहर लवण के  के साथ अनुमा'पत �कया जाता ह ,  के मान क	 गणना क	,जए।

A)

B)

C)

D)

उ/र:

हल:

 

मोहर लवण के ,लए  गुणक    

C Cl

3

2

4

1

4

0.01	M	KMnO4 V	ml 0.05	M 20	ml V2

10	ml

5	ml

20	ml

15	ml

20	ml

N1V1 = N2V2

n KMnO4 	क◌े	लि◌ए	n	ग◌ुणक = 5

n = 1 0.01 ×5× = 1×0.05 ×V
1000

20
1000 V = = 20	ml1×0.05×20

0.01×5
2KMnO4+10FeSO4 (NH4)2SO4.6H2O+8H2SO4→K2SO4+2MnSO4+5Fe2 (SO4)3+10(NH4)2SO4+68H2O
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से�न C: ग"णत

��.1.

A)

B)

C)

D)

उ/र:

हल:

अथा�त, 

��.2.
 के �सार म5  से §तं^ पद �कसके बराबर ह ?

A)

B)

C)

D)

उ/र:

6tan( limn→∞∑n
r=1 tan

−1 ) =1
r2+3r+3

3

4

6

8

3

Tr= tan−1 = tan−1( )1
r2+3r+2+1

(r+2)−(r+1)

1+(r+1)(r+2)

= tan−1 (r+2)− tan−1 (r+1)

T1 = tan−13 − tan−12

T2 = tan−14 − tan−13
.
.

Tn = tan−1 (n+2)− tan−1 (n+1)

⇒ ∑n
r=1 tan

−1 = tan−1 (n+2)− tan−121
r2+3r+3

6tan( limn→∞∑n
r=1 tan

−1 ) = 6tan( limn→∞∑n
r=1 [tan−1 (n+2)− tan−12])1

r2+3r+3

= 6tan( −tan−12)π
2

= 6tan(tan−1 ) = 31
2

x (1 −x2+3x3)( x3− )115
2

1
5x2

− 43
200

17
100

− 17
200

33
200

33
200
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हल:
 का qापक पद ह ;

 के �सार म5  से §तं^ पद,  म5  का गुणांक होगा   म5  म5 का

गुणांक   म5  का गुणांक

��.3.  - अ] तथा वJ  %ारा पPरब� ]े^ का ]े^फल ह :

A)

B)

C)

D)

उ/र:

हल: फलन  और -अ] के आलेख को आले�खत करन ेपर, हम5 �ाH होता ह :

अब समलंब के ]े^फल का सू^ लाग ूकरन ेपर, जो  ह , हम5 �ाH होता ह ,

समलंब  का अभी¨ ]े^फल 

��.4. य3द  ह , जहा ँ  और  ह , तब  ह :

A)

B)

C)

D)

उ/र:

( x3− )115
2

1
5x2

Tr+1 = 11Cr( x3)11−r(− )r5
2

1
5x2

= 11Cr(−1)
r ⋅ ⋅x33−5r511−2r

211−r

(1 −x2+3x3)( x3− )115
2

1
5x2

x ( x3− )115
2

1
5x2

x0 − x−2 ( x3− )115
2

1
5x2

x−2

+3× ( x3− )115
2

1
5x2

x−3

=−11C7(−1)
7 ⋅ = =5−3

24
330
53⋅24

33
200

x y = 3− |x+1|− ∣∣x− ∣∣12

27
8

23
8

25
8

27
4

27
8

y = 3− |x+1|− ∣∣x− ∣∣12 x

×ऊ◌ँच◌ाई× (सम◌ा◌ंतर	भ◌ुज◌ाओ◌ं	क◌ा	य◌ोग)1
2

(ABCD) = × ×(3 + ) =1
2

3
2

3
2

27
8

cotα =−1,secβ =−5
3 α ∈ ( ,π)π

2 β ∈ (π, )3π
2 tan(α+β)

1
7

−1
3

1
3

−1
7

1
7
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हल:  तथा 

 

��.5. य3द  समYप क� डी को  छा^K  और  के बीच �वतPरत �कया जाता ह  जैसे �क  कम से कम  �ाH कर सकता ह  और अsधक से अsधक 
पर,  को कम से कम  �ाH हो सकता ह  और अsधकतम  पर,  और  पर कोई �'तबंध नहu ह , तो उन तरीकK क	 संNा, ,जनम5 क� डी को �वतPरत �कया

A)

B)

C)

D)

उ/र:

हल: 3दया गया ह , 

अब यह 3दया गया ह  �क, 

और  कोई भी मान ले सकत ेहM।

 म5  का गुणांक +ात करना:

 से अsधक उe घात क	 उपे]ा करने पर,

अभी¨ गुणांक  

 

��.6. समतल का समीकरण जो 'ब8 �ु  से गुजरता ह  तथा समतल  और  के लंबवत ह , ह : 

A)

B)

C)

D)

उ/र:

हल: माना �क समतल का अभी¨ समीकरण  ह ।

इस,लए,  और 

अथा�त, 

अत:, अभी¨ समतल का समीकरण  ह ।

cotα =−1 ⇒ tanα =−1 secβ =− ⇒ tanβ =5
3

4
3

tan(α+β) =
tanα+tanβ
1−tanαtanβ = =

−1+ 4
3

1+ 4
3

1
7

30 4 S1,S2,S3 S4 S2 4 7
S3 2 6 S1 S4

430

520

640

330

430

S1+S2+S3+S4 = 30

4 ≤ S2 ≤ 7	और	2 ≤ S3 ≤ 6

S1	और	S4

(x0+x1+... . . .x30)(x4+x5+... . . .x7)(x2+...x6)(x0+... .x30) x30

= ( )2x4( )x2( )1−x31

1−x
1−x4

1−x
1−x5

1−x

30

= ( )2x4( )x2( )1
1−x

1−x4

1−x
1−x5

1−x

= x6(1 −x4)(1 −x5)(1 −x)−4

= x6(1 −x5−x4+x9)(1 −x)−4

= (x6−x11−x10+x15)(1 −x)−4

= 4+24−1C24−
4+19−1C19 −	

20+4−1C20+
15+4−1C15

= 27C24−
22C19−

23C20+
18C15 = 430

(2,−1,0) 2x−3y+ z= 0 2x− y−3z= 0

5x+4y+2z= 0

2x− y+ z= 3

5x+4y+2z−6 = 0

2x+ y− z= 3

5x+4y+2z−6 = 0

a(x−x1) + b (y− y1) + c (z− z1) = 0

2a−3b+ c = 0 2a− b−3c = 0

= =a
5

b
4

c
2

5(x−2)+4(y+1)+2(z−0) = 0 ⇒ 5x+4y+2z−6 = 0
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��.7.
य3द  ह , तब  का मान ह : 

A)

B)

C)

D)

उ/र:

हल:
3दया गया ह , 

सीमा म5,  रखने पर, हम5 �ाH होता ह :

सीमा का अ�©G होन ेके ,लए,  शूX होना चा�हए।

इस,लए,  

अब समीकरण  म5 L' हॉ�£टल 3नयम का �योग करने पर, हम5 �ाH होता ह :

पुन:,  रखने पर, हम5 �ाH होता ह :

पुनः, सीमा का अ�©G होन ेके ,लए, 

इस,लए, समीकरण  से, हम5 �ाH होता ह ;

इस,लए, 

��.8. य3द  समांतर माhK को  और  के बीच रखा जाता ह , तब पहले समांतर माh और व5 समांतर माh का अनुपात  और  ह , तो  का
मान ह :

A)

B)

C)

D)

उ/र:

lim
x→1( ) =−2

sin(3x2−4x+1)−x2+1

2x3−7x2+ax+b
a− b

11

21

17

7

11

lim
x→1( ) =−2				. . . (i)

sin(3x2−4x+1)−x2+1

2x3−7x2+ax+b

x = 1

⇒
lim
x→1( ) =−2sin0−1+1

2−7+a+b

⇒
lim
x→1( ) =−20

a+b−5

a+ b−5

a+ b−5 = 0 ⇒ 		a+ b = 5						. . . (ii)

(i)

lim
x→1 =−2

cos(3x2−4x+1)(6x−4)−2x

6x2−14x+a

x = 1

⇒
lim
x→1 =−2

(cos0)×(6−4)−2

6−14+a

⇒
lim
x→1 =−20

a−8

a−8 = 0 ⇒ a= 8

(ii)

8 + b = 5 ⇒ b =−3

a− b = 8− (−3) = 11

n a 100 n 1 : 7 a+n = 33 n

21

22

23

24

23

Embibe:	AI	Powered	Personalised	Adaptive	Learning	&	Outcomes	Platform 27



हल: माना समांतर Vेढ़ी  ह ।

यहाँ, साव� अंतर, 

3दया गया ह , 

साथ ही, 

�वकªK स,े जब , 

समीकरण  से, 

��.9. य3द दो समुeय  एक एकैक	 फलन हM, तो �ाoयकता +ात क	,जए जब 
 ह । 

A)

B)

C)

D)

उ/र:

हल: कुल lC'तयाँ  हKगी

अब  के ,लए अनुकूल lC'तया ँहKगी;

lC'त (I) य3द  तब  Jमश:  और  मान ले सकता ह ।

lC'त (II) य3द  तब  Jमश: मान  ले सकत ेहM।

lC'त (III) य3द  तब  Jमश:  मान ले सकत ेहM।

इस,लए, कुल अनुकूल lC'त  हKगी।

इस,लए, �ाoयकता 

��.10. मान ली,जए �क  एक 3%घात qंजक इस �कार ह  �क  ह । य3द  का एक मूल  ह , तब 3%घात समीकरण 
 के मूलK का योगफल ह :

A)

B)

C)

D)

उ/र:

a, 	A1, 	A2. . .An, 	100

d = 100−a
n+1

= ⇒ = 			. . .(i)A1

An

1
7

a+d
100−d

1
7

a+n = 33

n = 23 a= 10	और	d = =90
24

15
4

(i) = =
10+ 15

4

100− 15
4

55
385

1
7

A = {a,b,c,d}	और	B = {1,2,3,4,5},f : A→ B

f (a) + 2	f (b) − f (c) = f (d)

1
20

1
30

1
40

1
50

1
20

5C4×4!

2f (b) = f (c) + f (d) − f (a)

f (b) = 1 f (c), 	f (d), 	f (a) 3,4,5 4,3,5

f (b) = 2 f (c), 	f (d), 	f (a) 3,5,4	और	5,3,4

f (b) = 3 f (c), 	f (d), 	f (a) 2,5,1	और	5,2,1

6

=
अन◌ुक◌ूल	स◌्थि◌ति◌य◌ा◌ं

क◌ुल	परि◌ण◌ाम
= =6

5×4!
1
20

f (x) f (−2)+ f (3) = 0 f (x) = 0 −1
f (x) = 0

11
3

8
3

−11
3

3
11

11
3
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हल: माना, 

3दया गया ह , 

चूं�क ,  का एक मूल ह । इस,लए, 

समीकरणK  और  को हल करन ेपर, हम5 �ाH होता ह ;

 

अब, हम जानत ेहM �क  के मूलK का योगफल  ह ।

  के मूलK का योग  ह ।

��.11. माना, . य3द  और  ह , तब  बराबर ह : 

A)

B)

C)

D)

उ/र:

हल: 3दया गया ह , 

अब 

माना 

 

अतः, 

��.12. र<खा  के संबंध म5 'ब8 �ु  का �'त'ब8 ब  ह । य3द कोई 'ब8 �ु ,  को आंतPरक Yप से  के अनुपात म5
�वभा,जत करता ह , तब  ह :

A)

B)

C)

D)

f (x) = ax2+ bx+ c

f (−2)+ f (3) = 0

⇒ 4a−2b+ c+9a+3b+ c = 0

⇒ 		13a+ b+2c = 0							. . . (i)

−1 f (x) = 0 f (−1) = 0

⇒ a− b+ c = 0						. . . (ii)

(i) (ii)

11a+3b = 0 ⇒ − =b
a

11
3

ax2+ bx+ c = 0 −b
a

∴ f (x) = 0 11
3

f (x) + f (x+ k) = n I1 = ∫ 4k0 f (x)dx I2 = ∫ 3k−kf (x)dx I1+ I2

nk

2nk

3nk

4nk

4nk

f (x) + f (x+ k) = n							. . . (i)

I1 = ∫ 4k0 f (x)dx		

I2 = ∫ 3k−kf (x)dx

x = t− k⇒ dx = dt

⇒ 		I2 = ∫ 4k0 f (t− k)dt

= ∫ 4k0 (n− f (t))dt {च◌ू◌ँकि◌	f (t− k) = n− f (t)}

= ∫ 4k0 ndt− ∫ 4k0 f (t)dt

= 4nk− I1

I1+ I2 = 4nk

= =x−3
3

y−2
4

z−1
5 P (3,2,3) S Q (α,β,γ) PS 1 : 3
(α,β,γ)

( , , )33
10

12
5

5
2

( , , )33
10

5
2
12
5

( , , )12
5

33
10

5
2

(1,0,1)
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उ/र:

हल: 3दया गया ह  �क र<खा  के संबंध म5 'ब8 �ु  का �'त'ब8 ब  ह ।

मान ली,जए �क र<खा पर एक 'ब8 �ु  ह ।

 से र<खा पर लंब का पाद  ह ।

अब, 

 लंब का पाद 

'ब8 �ु  और  को  के अनुपात म5 �वभा,जत करता ह ।  का मh - 'ब8 �ु और  का लंब का पाद होगा।

अथा�त, 

��.13.
य3द  ह , तब: 

A)

B)

C)

D)

उ/र:

हल:
हम5 �ाH ह , 

��.14.
य3द वृ/  का एक qास, एक �ूसर< वृ/  क	 एक जीवा ह , तब  का मान
बराबर ह :

A)

B)

( , , )33
10

12
5

5
2

= =x−3
3

y−2
4

z−1
5 P (3,2,3) S

(3λ+3,4λ+2,5λ+1)

P (3λ,4λ,5λ−2)

9λ+16λ+25λ−10 = 0 ⇒ λ = 1
5

∴ M ≡ ( , ,2)18
5

14
5

P S 1 : 3 P (M)

( , , ) = ( , , )+318
5

2

+214
5

2
2+3
2

33
10

12
5

5
2

2xye dx+(y−x2e )dy = 0x2
y

x2
y

e + lny = c
x2
y

e + = c
x2
y

y2

2

x ⋅ e + y = c
x2
y

y ⋅ e − lny = c
x2
y

e + lny = c
x2
y

2xye dx+(y−x2e )dy = 0x2
y

x2
y

⇒ e [2xydx−x2dy] =−ydy
x2
y

⇒ e [ ]=−x2
y

yd(x2)−x2dy

y2

dy

y

⇒ e d( ) =−x2
y x2

y

dy

y

⇒ e d( )+ = 0
x2
y x2

y

dy

y

⇒ ∫ e d( )+ ∫ dy = ∫ 0dy
x2
y x2

y
1
y

⇒ e + lny = c
x2
y

(x−√2)2+(y−3√2)2 = 6 (x−2√2)2+(y−2√2)2 = r2 r

√10

√5
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C)

D)

उ/र:

हल:
3दया गया ह  �क, वृ/  का एक qास, एक �ूसर< वृ/  क	 एक जीवा ह ।

माना,  और  Jमश: वृ/  और  के क5 c हM।

इस,लए, 

दोनK वृ/K क	 lC'त, जैसा �क आकृ'त म5 3दखाया गया ह ।

अब, 

यह ऊपर 3दए गए आर<ख से £¨ ह  �क  एक समकोण '^भुज ह ।

  

��.15.
माना,  ह , तो समुeय  म5 अवयवK क	 कुल संNा ह :

A)

B)

C)

D)

उ/र:

2

√8

√10

(x−√2)2+(y−3√2)2 = 6 (x−2√2)2+(y−2√2)2 = r2

C C1 (x−√2)2+(y−3√2)2 = 6 (x−2√2)2+(y−2√2)2 = r2

C(√2,	3√2)	और	C1(2√2,	2√2)

CC1 =√(2√2−√2)2+ 	(2√2−3√2)2 =√2+2 = 2
ΔACC1

⇒ r2 = (AC)2+(CC1)
2 = (√6)2+22⇒ r2 = 10 ⇒ r =√10

A = [ 1 + i 1
−1 0

] {n ∈ {1,2,3, ....,100} : An = A}

25

28

32

35

25
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हल:
हम5 �ाH ह , 

इस,लए, 

 और इसी �कार आगे भी,

अतः,  के संभा�वत मान, इस �कार हM �क 

£¨ Yप स,े उपरोW अनुJम समांतर Vेढ़ी म5 ह , जहा,ँ

 

 

 3दए गए समुeय म5 अवयवK क	 संNा 

��.16. एक क]ा म5 सात छा^ हM, ,जनके औसत अंक  ह । एक छा^ अनु/ीण� हो जाता ह , य3द वह  से कम अंक �ाH करता ह । य3द 3दया गया �सरण  ह , तब
क]ा म5 छा^K क	 अsधकतम संNा अनु/ीण� हो जाती ह , तब इसक	 सबसे बुरी lC'त _ा होगी?

A)

B)

C)

D)

उ/र:

हल:
3दया गया ह , माh 

और �सरण 

जब एक छा^  अंक �ाH करता ह , तब 

चूँ�क एक छा^ अनु/ीण� हो जाता ह , य3द वह  से कम अंक �ाH करता ह ,  इस,लए अsधकतम एक छा^  से कम अंक �ाH कर सकता ह । 

��.17. दो संबंधK  और  के ,लए, संJामक संबंध _ा ह  / हM?

A) केवल 

B) केवल 

C)  और  दोनK

A = [ 1 + i 1
−i 0

]

A2 = A ⋅A = [ 1 + i 1
−i 0

][ 1 + i 1
−i 0

]= [ i 1 + i
−i+1 −i

]

A3 = A2 ⋅A = [ i 1 + i
1 − i −i

][ 1 + i 1
−i 0

]= [0 i

1 1 − i
]

A4 = A3 ⋅A = [0 i

1 1 − i
][ 1 + i 1

−i 0
][1 0
0 1

]= I
∴ 			A4 = I

A5 = A4 ⋅A = I ⋅A = A

A6 = A4 ⋅A2 = I ⋅A2 = A2

∵ A1 = A5 = A9 =... . .= A97 = A

n An = A

= {1,5,9,…,97}

a= 1,	d = 4	और	tn = 97 ⇒ a+(n−1)d = 97

⇒ 		1 + (n−1)4 = 97 ⇒ 		n = 25

∴ = 25

62 50 30

1

2

3

4

1

x̄ = 	 = 62
∑7

i=1xi

7

= ∑7
i=1 (x̄−xi)

2 = 301
7

7
⇒ ∑
i=1 (62 −xi)

2 = 210

49 (62 −49)2 = 169

50 50

R1 = {(a,b);a,b ∈ N : |a− b| ≤ 13} R2 = {(a,b);a,b ∈ N : |a− b| ≠ 13}

R1

R2

R1 R2
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D) न तो  और न ही 

उ/र: न तो  और न ही 

हल: जाँच करने के ,लए �क  संJामक ह ;

माना 

यहाँ  सS ह ।

अब   भी सS ह ।

ले�कन 

अतः  संJामक नहu ह ।

इसी �कार,  क	 संJामकता क	 जाँच करने के ,लए,

मान ली,जए �क, 

यहाँ, 

ले�कन, 

अतः,  भी संJामक नहu ह ।

��.18. य3द  एक गुणो/र Vेढ़ी के अनंत पदK के योग को 3न�'पत करता ह , ,जसका �थम पद और साव� अनुपात Jमशः  ह , तब 

 का मान ह :

A)

B)

C)

D)

उ/र:

R1 R2

R1 R2

R1

a= 16,	b = 4,	c = 1

|a− b| = |16 −4| ≤ 13

|b− c| = |4 − 1| ≤ 13 ⇒ |3|⩽ 13

|a− c| = |16 −1|≰ 13

R1

R2

a= 16,	b = 4,	c = 3

|a− b| = |16 −4| ≠ 13	और	 |b− c| = |4 − 3| ≠ 13

|a− c| = |16 −3| = 13

R2

Sn n2	और	 1
(n+1)2

+∑50
n=0(Sn+ −n−1)1

26
2
n+1

41652

41650

46150

46152

41652
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हल: हम5 �ाH ह , 

 

अब, 

समीकरण  से,

 

a= n2, 	r = 1
(n+1)2

Sn = =n2

1− 1

(n+1)2

n2(n+1)2

n(n+2)

= = n2+
n[n(n+2)+1]

n+2
n

n+2

= n2+ n+2−2
n+2

= n2+1− 							. . . (i)2
n+2

∑50
n=0(Sn+ −n−1)2

n+1

(i)

=∑50
n=0(n2+1− + −n−1)2

n+2
2
n+1

=∑50
n=0(n2−n)+2∑50

n=0( − )1
n+1

1
n+2

=∑50
n=0n

2−∑50
n=0n+2[( − )+( − )+⋯+( − )]1

1
1
2

1
2

1
3

1
51

1
52

= − +2[1 − ]50(51)(101)
6

50(51)
2

1
52

= (25)(17)(101)− 25(51)+ 2( )51
52

= 25(1717 −51)+ 51
26 = 25(1666)+

51
26

= 41650 + 51
26

∴ +∑50
n=0(Sn+ −n−1) = 41650 +2 = 416521

26
2
n+1
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